
教 材 地 位

11
第 1 單元：質因數分解和短除法

前備經驗 本單元教學重點 發展教材 備註

5 上  第 2 單元

誗能理解因數、公因數和最

大公因數的意義及找法。

誗能理解倍數、公倍數和最

小公倍數的意義及找法。

誗認識質數、合數、互質和

質因數。

誗能將整數做質因數分解。

誗能用短除法找最大公因數

和最小公倍數。

6 上  第 2 單元

誗認識最簡分數。

誗解決整數、分數除以分數

的問題。

优 �  質數：一個大於 1 的整數，除了 1 和本身以外，沒有其他的因數，這個

整數叫作質數。如：2、3、5、7、11……。

悠 �  合數：一個大於 1 的整數，除了 1 和本身以外，還有其他的因數，這個

整數叫作合數。如：4、6、8、9、10……。

忧 �  質因數：當某數的因數又是質數時，叫作某數的質因數。 
如：12 的因數有 1、2、3、4、6、12，其中 2 和 3 是質數，所以 2 和 
　　3 是 12 的質因數。

尤  質因數分解：把一個數用「質因數相乘的形式」表示，這個過程叫作質因

數分解。 
如：18 ＝ 2×3×3

由 �  互質：兩個數的最大公因數是 1，稱這兩個數互質。 
如：8 的因數有 1、2、4、8，15 的因數有 1、3、5、15 
　　8 和 15 的公因數只有 1，最大公因數也是 1，所以 8 和 15 互質。

邮 �  最大公因數：幾個整數中，共同有的因數叫作這幾個整數的公因數。 
公因數中，最大的數叫作最大公因數。

铀 �  最小公倍數：幾個整數中，共同有的倍數叫作這幾個整數的公倍數。 
公倍數中，最小的數叫作最小公倍數。

教學節數 → 7 節

質因數分解和短除法
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教 學 說 明

能 力 指 標

N-3-04 能認識質數、合數，並能用短除法做質因數分解。

N-3-05 能認識最大公因數、最小公倍數與兩數互質的意義，並用來將分數化成最簡分數。

分 年 細 目

6-n-01　�能認識質數、合數，並用短除法做質因數的分解（質數＜ 20，質因數＜ 20，被分解數＜ 100）。 

（目標 1、2）

6-n-02　�能用短除法求兩數的最大公因數、最小公倍數。（目標 3、4）

6-n-03　�能認識兩數互質的意義，並將分數約成最簡分數。（目標 3、4）

教 學 目 標

颖 能經驗質數和合數。

1-1 能經驗質數和合數的意義。

1-2 能了解質數和合數的意義。

硬 能察覺正整數的質因數，並能做質因數分解。

2-1 能了解質因數的意義。

2-2 能將一個數表現成其質因數的連乘積，並加以記錄。

2-3 能了解質因數分解的意義。

2-4 能用短除法將一個數做質因數分解。

映  能察覺正整數的最大公因數。

3-1 從給定兩數，透過列出所有的公因數來探討互質的意義。

3-2 了解最大公因數的意義，並能從所有公因數中，找出最大的公因數。

3-3 能透過乘除計算方法找出最大公因數。

3-4 能做質因數分解或短除法找出最大公因數。

3-5 應用最大公因數解決日常生活問題。

哟  能察覺正整數的最小公倍數。

4-1 了解最小公倍數的意義，並能從所有公倍數中，找出最小的公倍數。

4-2 能透過兩數的倍數關係，找出最小公倍數。

4-3 能透過做質因數分解或短除法找出最小公倍數。

4-4 應用最小公倍數解決日常生活問題。
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教學節數與重點

第一節

活動 1：了解質數和合數的意義。（課本 P6）

1-1 能經驗質數和合數的意義。

1-2 能了解質數和合數的意義。

活動 2：了解質因數。（課本 P7）

2-1 能了解質因數的意義。

第二節

活動 3：質因數分解。（課本 P8、P9）

2-2 能將一個數表現成其質因數的連乘積，並加以記錄。

2-3 能了解質因數分解的意義。

2-4 能用短除法將一個數做質因數分解。

第三節

活動 4：了解互質、最大公因數的意義和找法。（課本 P10 ～ 12）

3-1 從給定兩數，透過列出所有的公因數來探討互質的意義。

3-2 了解最大公因數的意義，並能從所有公因數中，找出最大的公因數。

3-3 能透過乘除計算方法找出最大公因數。

3-4 能做質因數分解或短除法找出最大公因數。

第四節

活動 5：最大公因數的應用。（課本 P13）

3-5 應用最大公因數解決日常生活問題。

第五節

活動 6：了解最小公倍數的意義和找法。（課本 P14、15）

4-1 了解最小公倍數的意義，並能從所有公倍數中，找出最小的公倍數。

4-2 能透過兩數的倍數關係，找出最小公倍數。

4-3 能透過做質因數分解或短除法找出最小公倍數。

第六節

活動 7：最小公倍數的應用。（課本 P16、17）

4-4 應用最小公倍數解決日常生活問題。

第七節

練習一（課本 P18）
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教 學 研 究

一、連結架構

與其他領域或議題的連結

荩語文

誗 2-3-1 能培養良好的聆聽

態度。

誗 3-3-1 能充分表達意見。

誗 3-3-4 能把握說話重點，

充分溝通。

荩健康與體育

誗 6-2-3 參與團體活動，體

察人我互動的因素及增進

方法。

荩社會

誗 4-3-1 說出自己對當前生

活型態的看法與選擇未來

理想生活型態的理由。

荩自然與生活科技

誗 1-3-5-2 用適當的方式表

述資料（例如數線、表格、 

曲線圖）。

誗 1-3-5-4 願意與同儕相互

溝通，共享活動的樂趣。

誗 6-3-2-1 察覺不同的辦法 

，常也能做出相同的結果。

誗 7-3-0-2 把學習到的科學

知識和技能應用於生活中。

荩綜合活動

誗 3-3-3 尊重與關懷不同的

族群。

荩性別平等教育

誗 2-3-2 學習在性別互動中， 

展現自我的特色。

荩人權教育

誗 1-3-1 表達個人的基本權

利，並瞭解人權與社會責

任的關係。

荩生涯發展教育

誗 3-2-2 學習如何解決問題

及做決定。

數學內部連結

荩 N-3-04 能認識質數、合數，

並能用短除法做質因數分解。

荩 N-3-05 能認識最大公因數、

最小公倍數與兩數互質的意義， 

並用來將分數化成最簡分數。

與十大基本能力的連結

荩瞭解自我與發展潛能

誗挑戰並增加自我的數學能力。

誗瞭解自己在數量或形上的能力

及思考型態的傾向。

荩欣賞、表現與創新

誗領會數學本身的美。

荩生涯規劃與終身學習

誗具有終身學習所需的數學基本

知識。

荩表達、溝通與分享

誗從數學的觀點推測及說明解答

的屬性及合理性。

誗與他人分享思考歷程與成果。

荩尊重、關懷與團隊合作

誗互相幫忙解決問題。

誗尊重同儕解決數學問題的多元

想法。

荩獨立思考與解決問題

誗進行數學式思維。

誗以數、形、量的概念與方法探

討並解決問題。

本單元：質因數分解和短除法

荩認識質數、合數、互質和質因

數。

荩能將整數做質因數分解。

荩能用短除法找最大公因數和最

小公倍數。

「連結」單元與生活數學

荩察覺

誗 C-R-1 能察覺生活中與數

學相關的情境。

荩轉化

誗 C-T-1 能把情境中與問題

相關的數、量、形析出。

誗 C-T-2 能把情境中數、量 

、形之關係以數學語言表

出。

荩解題

誗 C-S-2 能選擇使用合適的

數學表徵。

誗 C-S-4 能多層面的理解， 

數學可以用來解決日常生

活所遇到的問題。

誗 C-S-5 能瞭解一數學問題

可有不同的解法，並嘗試

不同的解法。

荩溝通

誗 C-C-1 能理解數學語言

（符號、用語、圖表、非

形式化演繹等）的內涵。

誗 C-C-3 能用一般語言與數

學語言說明情境與問題。

誗 C-C-5 能用數學語言呈現

解題的過程。

誗 C-C-6 能用一般語言及數

學語言說明解題的過程。

誗 C-C-8 能尊重他人解決數

學問題的多元想法。

荩評析

誗 C-E-4 能評析解法的優缺

點。
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二、數學知識

渝 質數與合數

一個正整數，如果只有 1 和自己兩個因數，在數學上叫它「質數」。另外一個正整數，如果除了 1 和

自己兩個因數以外，還有其他的因數，在數學上叫它「合數」。在數學上，定義「1」不是質數，因為如

果 1 是質數，則違反算數基本定理：每一個正整數，都可以表示為質數的連乘積，且若不計質因數的次序，

其表示法為唯一。本單元在因數探討的問題情境下，經驗質數與合數的意義。

渔 最大公因數

本單元是協助兒童進行最大公因數的名詞討論，在列出所有的公因數情況下，討論何者的公因數最大，

就說該公因數為最大公因數，例如：8 的因數有 1、2、4、8；12 的因數有 1、2、3、4、6、12，8 和

12 的相同或共同因數有 1、2、4，所以 1、2、4 都是 8 和 12 的公因數，而以 4 為最大，所以 4 是 8 和

12 的最大公因數。

隅 互質

在探討公因數及最大公因數的活動中，引入互質意義的討論，當兩個給定的整數，透過列出所有的公

因數，除了 1 以外，沒有其他的公因數時，稱這兩個數互質，也就是最大公因數為 1 的兩個整數互質。 
例如：8 和 15，8 的因數有 1、2、4、8；15 的因數有 1、3、5、15，8 和 15 的公因數只有 1，也就

是 8 和 15 的最大公因數為 1，所以 8 和 15 互質。

予 質因數分解

當某數的因數又是質數時，叫作某數的質因數。例如：2 是質數，2 也是 10 的因數，所以 2 是 10
的質因數，1 不是質數，所以 1 不會是任何整數的質因數。

將一個整數表示成其質因數連乘的過程叫作質因數分解，依據算術基本定理：每一個整數都可以表示

為質數的連乘積，且不計質因數的次序，其表示法為唯一的，以 30 為例：30 的質因數分解紀錄可以是

5×2×3，也可以是 2×5×3 或 3×2×5，若不計質因數的次序，它們都是表示 1 個 2、1 個 3 和 1 個

5 的連乘積。

娱 最小公倍數

本教材是協助兒童進行最小公倍數的探討，在列出某數範圍內（一般是由最小依序開始列出所指定的

倍數，因為倍數有無限多個的數）所有公倍數的情況下，討論何者的公倍數最小，就說該公倍數為最小公

倍數，例如：2 的倍數有 2、4、6、8、10、12……3 的倍數有 3、6、9、12、15、18、21……將它們

都限定由最小列出各數的倍數若干個，再從其中找出相同或共同的倍數有 6、12，所以 6 和 12 都是 2 和

3 的公倍數，而以 6 為最小，所以 6 是 2 和 3 的最小公倍數。
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三、教學知識

渝 質數和合數

活動 1 是在探討質數和合數的意義，本教材是透過列出所有的因數探討的問題情況下，討論質數是 
1 個大於 1 的整數，除了 1 和本身以外，沒有其他的因數，如 13 的因數有 1、13，所以 13 為質數，反 
之，1 個大於 1 的整數，除了 1 和本身以外，還有其他的因數時，叫作合數，如 8 的因數有 1、2、4、8，
8 的因數除了 1 和 8 本身以外，還有 2、4，所以 8 為合數。

渔 質因數分解

活動 2、3 是透過整數的因數中介紹質因數，藉由將一個數表示成兩個數的乘積開始逐步地引導兒童

將一個數表示成質因數的連乘積。如：24＝4×6＝2×2×2×3，所以 24＝2×2×2×3 其連乘積中的每

個因數都是質因數。

隅 最大公因數和互質

兒童已會排成長方形或正方形，找出各數的因數，進而會用整除求出各數的因數，如活動 4、5，先

分別找出能整除 12 和 16 的數，如能整除 12 的有 1、2、3、4、6、12；能整除 16 的有 1、2、4、8、
16；再把同時 12 和 16 的公因數圈起來，即淤、于、榆，又如 10 和 20 的公因數找出來，再從公因數中

找出最大的公因數，如 12 和 16 的公因數中，4 是 12 和 16 的最大公因數，或 10 和 20 的公因數中，

10 是 10 和 20 的最大公因數，進而從公因數中探討互質的意義──當兩個或以上整數，除了 1 以外沒有

其他的公因數時，稱這兩個或以上的整數互質。除了探討最大公因數、互質的意義以外，還探討找最大公

因數的方法─淤用較大數逐一除以較小數由大而小的因數；于列出所有的因數，從公因數去找；盂用短

除法去找最大公因數，並用最大公因數解決日常生活問題。

予 最小公倍數

倍數的概念剛好與因數相對應，學習因數必須先理解「整除」的概念，同樣的，學習倍數還是要從整

除的概念出發。雖然基礎的先備知識雷同，但其性質卻頗不相同。一個整數的因數是有限個，一個整數的

倍數卻是有無限多個；一個整數的最大因數是自己，一個整數的最小倍數也是自己。兒童必須對這些概念

有非常清楚的認知，否則一定會被因數與倍數的問題混淆。

對於找最小公倍數的方法，情形與找因數與公因數類似，其可以運用的方法不少，而在單元中也介紹

了三種方法供教師與兒童的學習。教師可以多一些讓兒童練習的機會，兒童才較能運用自如而不易出差錯。 
活動 6 是探討最小公倍數的意義，除此之外，活動 7 也涉及簡單應用於日常生活問題的解決。

  4   ×   6  
2×2×2×3

  國小數學教師專用課本第十一冊10



數學第十一冊第 1 單元前測評量試題

　　　　　國小　　　　　　年　　　班　　　座號　　　　　　姓名　　　　　　

四、找出下面各組數的公因數：共 10 分

优 18、30：（1、2、3、6 ）

悠 20、48：（1、2、4 ）

忧 9、12：（1、3 ）

尤 22、33：（1、11 ）

由 24、60：（1、2、3、4、6、12 ）

五、由小到大，找出下面各組數的 3
個公倍數：每題 5 分，共 10 分

优 4、6 
 
 

悠 9、12

六、應用題：每題 7 分，共 14 分

优 有 12 個男生和 20 個女生合起來

編組玩遊戲，每組的男生一樣多，

女生也一樣多，全部分完，能分成

幾組？（寫出所有可能的答案） 
12 和 20 的公因數：1、2、4

一、回答下面問題：每格 3 分，共 24 分

优 12 的因數：（1、2、3、4、6、12 ） 
32 的因數：（1、2、4、8、16、32 ） 
12 和 32 的公因數：（1、2、4 ） 
12 和 32 的最大公因數：（   4 ）

悠 16 的因數：（1、2、4、8、16 ） 
20 的因數：（1、2、4、5、10、20 ） 
16 和 20 的公因數：（1、2、4 ） 
16 和 20 的最大公因數：（   4 ）

二、下面各數中，是 18 的因數畫○，

是 28 的因數畫△，並回答問題：
畫圖 12 分，其餘每題 3 分，共 24 分

优 18 的因數： 
（1、2、3、6、9、18 ）

悠 28 的因數： 
（1、2、4、7、14、28 ）

忧 18 和 28 的公因數：（1、2 ）

尤 18 和 28 的最大公因數：（   2 ）

三、寫出下面各數 50 以內的所有倍數， 
和各組數的公倍數：每題 3 分，共 18 分

优 5 的倍數：（5、10、15、20、

25、30、35、40、45、50 ）

悠 9 的倍數：（9、18、27、36、

45 ）

忧 15 的倍數：（15、30、45 ）

尤 5 和 9 的公倍數：（45 ）

由 5 和 15 的公倍數：（15、30、45 ）
邮 9 和 15 的公倍數：（45 ）

（做法僅供參考）

4 的倍數：4、8、12、16……

6 的倍數：6、12、18、24……

4 和 6 的公倍數：12、24、36

9 的倍數：9、18、27、36、45…… 
12 的倍數：12、24、36、48、60…… 
9 和 12 的公倍數：36、72、108

悠 南天合唱團有四十幾人，每 8 人排

一排、12 人排一排，都剛好排完， 
合唱團有幾人？ 
四十幾人是指 41～49 人 
8 和 12 的公倍數：24、48、72……

答：可分成 1 組、2 組或 4 組

答：48 人

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

11 12 13 14 15 16 17 18 19 20

21 22 23 24 25 26 27 28 29 30

（做法僅供參考）
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質因數分解和短除法

▲ 隨著汽車科技的日新月異，引擎動力不斷提升，變速器在汽車中扮演著重要的角色。

為了因應不同的車種、路況，發展出不同的變速器，從早期的手排變速器，到現代的

自動變速器，皆是為了提高車子的性能並降低油耗。

　　汽車變速器在齒輪的設計上，相鄰的兩個

大小齒輪，齒數最好是質數，因為這樣可以減

少特定齒相遇的次數（如小齒輪數 13，大齒輪

數 19，那麼特定齒轉 247 齒才會相遇一次），

如此就能增加齒輪的耐用度，並減少故障。你

知道什麼是質數嗎？在本單元可以學習到。

4

颖 上課前，教師可以先介紹單元首頁的照片，提高學生學習的興趣， 
再以照片下方的問題引發學生學習本單元概念的動機。學生不必

馬上解決問題，待學完本單元才回顧解題，可獲得自我解決問題

的成就感。

硬 暖身練習是依據先備經驗所設計的題目，教師可以視情況給予學

生練習，複習之前所學。

兒童自行發表
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优 找出 24 的所有因數。

悠 10 和 16 的公因數有哪些？

忧 9 和 12 的公倍數有哪些？由小到

大依序寫出 3 個。

优 認識因數、倍數。

悠 利用列舉法找出公因數和最大公因數。

忧 利用列舉法找出公倍數和最小公倍數。

尤 能利用公因數和公倍數解題。

优 認識質數、合數和質因數，並做質因數

的分解。

悠 了解兩數互質的意義。

忧 利用短除法找出最大公因數與最小公倍

數。

尤 能利用最大公因數和最小公倍數解題。

先備經驗

學習要點

暖身練習

5

質因數分解和短除法

▲ 隨著汽車科技的日新月異，引擎動力不斷提升，變速器在汽車中扮演著重要的角色。

為了因應不同的車種、路況，發展出不同的變速器，從早期的手排變速器，到現代的

自動變速器，皆是為了提高車子的性能並降低油耗。

　　汽車變速器在齒輪的設計上，相鄰的兩個

大小齒輪，齒數最好是質數，因為這樣可以減

少特定齒相遇的次數（如小齒輪數 13，大齒輪

數 19，那麼特定齒轉 247 齒才會相遇一次），

如此就能增加齒輪的耐用度，並減少故障。你

知道什麼是質數嗎？在本單元可以學習到。

4

為什麼要將汽車變速箱相鄰的兩

個大小齒輪齒數設計成都是互質？

因為兩數互質時，最小公倍數是

兩個數的乘積，所以當兩個齒輪的齒

數互質時，齒輪上的同一齒，要在經 
過兩個齒輪齒數的最小公倍數後才會

接觸（咬合）一次，因此較不會固定

磨損某些齒，能讓兩個大小齒輪的齒 
彼此都能平均接觸，齒輪比較耐用，

例如：設計成大齒輪 31 齒、小齒輪

11 齒時，31 和 11 的最小公倍數是

341，因此經過 341 齒時，兩個齒

輪上的同一齒，才會接觸（咬合）一 
次，如果設計成大齒輪 32 齒、小齒

輪 10 齒時，32 和 10 的最小公倍數

是 160，因此經過 160 齒時，兩個

齒輪上的同一齒，就會接觸（咬合） 
一次。

如果齒輪上的某個齒只和配對齒

輪上的少數幾個齒咬合，那麼如果這

個齒有缺陷，就會形成週期性的現象

顯現，而且可能不會消失，進而造成

齒輪早期失效；相反的，如果每個齒

都和這個缺陷齒咬合，那麼這個缺陷

的影響不會短時間累積，而是均勻的

分布於所有的過程，同時，有很多缺

陷經過長期的咬合，會逐漸消失。

（資料來源：維基百科）

1、2、3、4、6、8、
12、24

1、2

36、72、108
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寫出下面各數所有的因數。

1 1 5 9
2 1、2 6 10
3 7 11
4 8 12

1

1  上表中，哪幾個數只有兩個因數？ 
2、3、5、7、11 都只有兩個因數

3  質數都是奇數嗎？合數都是偶數嗎？

4  1 是質數嗎？是合數嗎？

1-1 質數和合數

一個大於 1 的整數，除了 1 和本身以外，

沒有其他的因數，這個整數叫作質數。

一個大於 1 的整數，除了 1 和本身以外，

還有其他的因數，這個整數叫作合數。

下面各數中，哪些是質數？哪些是合數？

質數： 
合數： 

試試看

13 、 14 、 15 、 16 、 17 、 18 、 19 、 20 、 21 、 22

2  上表中，哪幾個數有三個以上（包含三個）的因數？ 
4、6、8、9、10、12 都有三個以上的因數

1 不是質數，也不是合數。

优 「三個以上」包含三個，「大於三個」或「超過三個」都不包

含三個。

悠 在本活動後，讓學生回顧單元頁的問題並解題。

給親師
的建議

6 配合習作第 4 頁

發 展 教 材

認識質因數、質因數分解的意義。
濘濘

本 頁 教 學 重 點

認識質數和合數的意義。
濘濘

先 備 經 驗

5 上第 2 單元：認識因數的意義。

1  
用除法分別找出各數的所有因數。

做做看：

优 下面各數中，哪些是質數？哪些是合數？ 
1、2、3、4、5、6、7、8、9 
質數：2、3、5、7  
合數：4、6、8、9 

悠 寫出小於 20 的合數： 
4、6、8、9、10、12、14、15、16、18 

忧 寫出小於 30 的質數： 
2、3、5、7、11、13、17、19、23、29 

不是
不是

不是
不是

13、17、19
14、15、16、18、20、21、22

1、3 1、7

1、5 1、3、9

1、11

1、2、4 1、2、4、8

1、2、3、6 1、2、5、10

1、2、3、4、6、12

用整除的概念解題

优 透過整除找因數的活動，引導學生認識質數

和合數。

悠 教師再次提醒整除的意義是被除數、除數和

商都是整數，餘數是 0。
忧 教師可以在課本上補充，最小的質數是 2， 

最小的合數是 4，質數中唯一的偶數是 2。
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寫出下面各數所有的因數。

1 1 5 9
2 1、2 6 10
3 7 11
4 8 12

1

1  上表中，哪幾個數只有兩個因數？ 
2、3、5、7、11 都只有兩個因數

3  質數都是奇數嗎？合數都是偶數嗎？

4  1 是質數嗎？是合數嗎？

1-1 質數和合數

一個大於 1 的整數，除了 1 和本身以外，

沒有其他的因數，這個整數叫作質數。

一個大於 1 的整數，除了 1 和本身以外，

還有其他的因數，這個整數叫作合數。

下面各數中，哪些是質數？哪些是合數？

質數： 
合數： 

試試看

13 、 14 、 15 、 16 、 17 、 18 、 19 、 20 、 21 、 22

2  上表中，哪幾個數有三個以上（包含三個）的因數？ 
4、6、8、9、10、12 都有三個以上的因數

1 不是質數，也不是合數。

优 「三個以上」包含三個，「大於三個」或「超過三個」都不包

含三個。

悠 在本活動後，讓學生回顧單元頁的問題並解題。

給親師
的建議

6 配合習作第 4 頁

30 的因數有哪些？1
1-2 質因數

1 27 的因數有哪些？（　　　　　　　　　　　　） 
27 的質因數有哪些？（　　　　　　　　　　　）

2 13 的因數有哪些？（　　　　　　　　　　　　） 
13 的質因數有哪些？（　　　　　　　　　　　）

試試看

像 2、3、5 都是質數，又是 30 的因數，

可以說 2、3、5 都是 30 的質因數。

1、2、3、5、6、10、15、30

12、19、34 和 49 的質因數有哪些？圈圈看。2

寫出下面各質數的質因數。

2 5 11 17
3 7 13 19

說說看，你發現了什麼？

3

12 的因數有：1、 2 、  3 、4、6、12
19 的因數有：1、19
34 的因數有：1、2、17、34
49 的因數有：1、7、49

30 的因數中，哪些是質數？

7配合習作第 5 頁

做做看：

优 18 的因數有哪些？（1、2、3、6、9、18 ） 
18 的質因數有哪些？（2、3 ）

悠 31 的因數有哪些？（1、31 ） 
31 的質因數有哪些？（31 ）

忧 42 的因數有哪些？（1、2、3、6、7、14、21、42 ） 
42 的質因數有哪些？（2、3、7 ）

1

淤 用除法找出 30 的因數。

于 在 30 的因數中，只有 2、3、5
是質數。

2  
先分別找出所有的因數，再圈出

質因數。

3  
先分別找出所有因數，再寫出質

因數，進而發現質數的質因數就

是本身。

發 展 教 材

了解質因數分解的意義。
濘濘

本 頁 教 學 重 點

認識質因數。
濘濘

先 備 經 驗

認識質數和合數的意義。

2、3、5

2 5 1711

3 7 1913

兒童自行發表

1、3、9、27

1、13

3

13

用質數的認知解題

用整除的概念和列舉法解題

用整除的概念解題
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45 是由哪幾個質因數相乘得到的？1

將 54 做質因數分解。2

1-3 質因數分解

做法2

把一個數用「質因數相乘的形式」表示，這個過程

叫作質因數分解。通常列式時，習慣將質因數由小

寫到大，如：45＝3×3×5。

1 下面哪一個是 18 的質因數分解？圈圈看。

試試看

國小階段在做質因數分解時，數據不宜太大，建議質因數＜20，
被分解數＜100。

給親師
的建議

做法1

54

2 把下面各數做質因數分解： 
淤 63 于 36

18＝1×18 18＝2×9 18＝2×3×3

45

3 × 15

3 × 3 × 5

45＝3×3×5

    45

＝3×15

＝3×3×5

45

5 × 9

5 × 3 × 3

45＝3×3×5

    45

＝5×9

＝5×3×3

8 配合習作第 6 頁

1  
先分解成兩個因數相乘，再分解

成質數相乘即可。

2  
先分解成兩個因數相乘，再分解

成質數相乘即可。

發 展 教 材

透過短除法將一個數做質因數分
解。

濘濘
本 頁 教 學 重 點

了解質因數分解的意義。
濘濘

先 備 經 驗

認識質因數。

45＝3×3×5用乘法和整除概念解題

用質因數分解的概念解題

54＝2×3×3×3
2  ×  27

2  × 3 × 9

2  × 3 × 3 × 3

把下面各數做質因數分解：

优 9＝（3×3 ）

悠 40＝（2×2×2×5 ）

忧 42＝（2×3×7 ）

尤 56＝（2×2×2×7 ）

由 70＝（2×5×7 ）

（做法僅
　供參考）

（做法僅供參考）

63

3 × 21

3 × 3 × 7
63＝3×3×7 

36

2 × 18

2 × 2 × 9

2 × 2 × 3 × 3
36＝2×2×3×3 
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45 是由哪幾個質因數相乘得到的？1

將 54 做質因數分解。2

1-3 質因數分解

做法2

把一個數用「質因數相乘的形式」表示，這個過程

叫作質因數分解。通常列式時，習慣將質因數由小

寫到大，如：45＝3×3×5。

1 下面哪一個是 18 的質因數分解？圈圈看。

試試看

國小階段在做質因數分解時，數據不宜太大，建議質因數＜20，
被分解數＜100。

給親師
的建議

做法1

54

2 把下面各數做質因數分解： 
淤 63 于 36

18＝1×18 18＝2×9 18＝2×3×3

45

3 × 15

3 × 3 × 5

45＝3×3×5

    45

＝3×15

＝3×3×5

45

5 × 9

5 × 3 × 3

45＝3×3×5

    45

＝5×9

＝5×3×3

8 配合習作第 6 頁

將 55 做質因數分解。3

用短除法將下面各數做質因數分解。4

有兩個連續奇數，它們相乘的結果是 99，這兩個奇數

分別是多少？

5

55

5 × 11

用短除法將下面各數做質因數分解：

試試看

1  78

78 ＝　　　　　　　

2 78……78÷2＝39

 3 39……39÷3＝13

  13

2  84

84 ＝　　　　　　　

答：　　　　

像這樣的算法叫作短除法

5 55……被除數

  11……商

除數……

55 ＝　　　　　　　

淤 60 于 72 盂 57

9配合習作第 7 頁

用短除法把下面各數做質因數分解：

3  
先做質因數分解，再寫成短除法

的形式，最後再以質因數相乘的

形式寫出答案。

4  
透過短除法做質因數分解，再用

質因數相乘的形式寫出答案。

5  
透過短除法做質因數分解，再用

質因數相乘的形式寫出答案。

用短除法做質因數分解時，建議學生

由較小的質數開始除。

發 展 教 材

优認識最大公因數的意義。

悠認識互質的意義。

濘濘
本 頁 教 學 重 點

透過短除法將一個數做質因數分 
解。

濘濘
先 備 經 驗

認識質因數、質因數分解的意義。

5×11

2×3×13 2×2×3×7

9、11

用短除法解題

60＝2×2×3×5
72＝2×2×2×3×3

57＝3×19

2
213

7

3
19
572

30
15

2
3

5

60 2
36
18

2
2
3 9

3

72

优 68 
 
 
 
 
68＝2×2×17

悠 81 
 
 
 
 
81＝3×3×3×3

忧 234 
 
 
 
 
234＝2×3×3×13

2   68
 2  34
     17

3   81
 3  27
   3   9
        3

2   234
 3  117
   3   39
        13

2
42

用短除法解題

用短除法解題

99 ＝3×3×11
 ＝9×11

3
33
11

3
99

84

（做法僅供參考）

（做法僅供參考）
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1 14 的因數：　　　　　　　　　 
28 的因數：　　　　　　　　　

14、28
（　　）

2 15 的因數：　　　　　　　　　 
16 的因數：　　　　　　　　　

15、16
（　　）

找出「9 和 11」、「8 和 15」的最大公因數。1

寫出各組數的因數，各組數是互質的，在（　）裡打菁：2

1-4 互質

當兩個數的最大公因數是 1 時，

稱這兩個數互質。

下面敘述對的，在□中打菁，錯的打×。

□ 淤 25 和 33 有一個共同的質因數是 1。
□ 于 44 和 13 互質。

□ 盂 50 和 17 的最大公因數是 1。

試試看

「9 和 11」、「8 和 15」的公因數都

只有 1，所以最大公因數是 1。

9 的因數：  1、3、9
11 的因數：  1、11

8 的因數：  1、2、4、8
15 的因數：  1、3、5、15

「9不是質數，10也不是質數，所以9和10沒有互質。」

上面這句話對嗎？

想想看

10 配合習作第 8 頁

1  
先分別找出所有因數，再圈出公

因數。

2  
先分別寫出所有因數，再找出最

大公因數做判斷。

發 展 教 材

能運用短除法找出最大公因數。
濘濘

用列舉法解題

用列舉法解題

寫出各組數的因數，各組數是互質的，在（　）裡打菁：

1、2、7、14
1、2、4、7、14、28

1、3、5、15
1、2、4、8、16 菁

菁
菁
×

不對，9 和 10 的最大公因數是 1，所以

9 和 10 有互質。

优 16 的因數：　　　　　　　　　　　 
40 的因數：　　　　　　　　　　　

16、40
（　　）

悠 17 的因數：　　　　　　　　　　　

19 的因數：　　　　　　　　　　　

17、19
（ 菁 ）

1、2、4、8、16

1、17
1、19

1、2、4、5、8、10、20、40

本 頁 教 學 重 點

認識互質的意義。
濘濘

先 備 經 驗

5 上第 2 單元：認識公因數和最大
公因數的意義。
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1 14 的因數：　　　　　　　　　 
28 的因數：　　　　　　　　　

14、28
（　　）

2 15 的因數：　　　　　　　　　 
16 的因數：　　　　　　　　　

15、16
（　　）

找出「9 和 11」、「8 和 15」的最大公因數。1

寫出各組數的因數，各組數是互質的，在（　）裡打菁：2

1-4 互質

當兩個數的最大公因數是 1 時，

稱這兩個數互質。

下面敘述對的，在□中打菁，錯的打×。

□ 淤 25 和 33 有一個共同的質因數是 1。
□ 于 44 和 13 互質。

□ 盂 50 和 17 的最大公因數是 1。

試試看

「9 和 11」、「8 和 15」的公因數都

只有 1，所以最大公因數是 1。

9 的因數：  1、3、9
11 的因數：  1、11

8 的因數：  1、2、4、8
15 的因數：  1、3、5、15

「9不是質數，10也不是質數，所以9和10沒有互質。」

上面這句話對嗎？

想想看

10 配合習作第 8 頁

1-5 用短除法求出最大公因數

找出下面各組數的最大公因數：

試試看

30 和 42 的最大公因數是多少？1

也可以將兩個短除法合併為一個來計算。

2 30 42
 3 15 21
    5   7……5 和 7 互質

2×3＝6……30和42的最大公因數

2 30
 3 15
    5

2 42
 3 21
    7

還有其他的做法嗎？

也可以合併兩個短除法，

找出共同質因數並相乘。

30 的因數：  1、  2、  3、5、  6、10、15、30
42 的因數：  1、  2、  3、  6、7、14、21、42
30 和 42 的最大公因數是 6

30＝  2 × 3 ×5
42＝  2 × 3 ×7

淤 30、45 于 24、28 盂 35、91

2 和 3 的乘積就是同時能整

除 30 和 42 的最大數，也就

是它們的最大公因數。

30 和 42 所有共同的

質因數是 2 和 3。

2×3＝6……

11配合習作第 9 頁

1  
先分別寫出所有因數，圈出公因數

，再找出最大公因數。 
 
 
 
先做質因數分解，再找出共同質因

數再相乘，乘積就是最大公因數。 
 
 
 
 
 
合併兩個短除法解題：先用共同質

因數去除，直到沒有共同質因數，

再將所有共同質因數相乘。

發 展 教 材

當兩數為倍數關係時，能快速找出
最大公因數。

濘濘
本 頁 教 學 重 點

能運用短除法找出最大公因數。
濘濘

先 備 經 驗

优認識最大公因數的意義。

悠認識質因數分解的意義。

忧能用短除法將一個數做出質因數分解。

用短除法解題

用短除法解題有

用列舉法解題

找出下面各組數的最大公因數： 用短除法找最大公因數時，要由小的

質數開始找，才不易有遺漏的質數。优 30、18 
 
 
 
2×3＝6 
最大公因數是 6

悠 26、32 
 
 
最大公因數是 2

忧 45、36 
 
 
 
3×3＝9 
最大公因數是 9

2   26　32
      13　16

（做法僅供參考）

2   30　18
  3 15　 9
     5　 3

3   45　36
  3 15　12
     5　 4

3     30    45
  5   10    15 
          2       3 

2     24    28
  2   12    14 
          6       7 

7     35    91
       5    13  

3×5＝15
最大公因數是 15

2×2＝4
最大公因數是 4

最大公因數是 7

（做法僅供參考）
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說說看，40 是 20 的倍數嗎？

有兩個數，將它們質因數分解後是 2×2×2×3 和

2×3×5，求此兩數的最大公因數。

2

找出 20 和 40 的最大公因數。3

2×3＝6 2 ×2×2× 3
 2 × 3 ×5

答：最大公因數是 6

答：最大公因數是 20

像 20 和 40 這兩數，40 是 20 的倍數時，

20 就是 20 和 40 兩數的最大公因數。

1  有兩個數，將它們質因數分解後是 3×5×5×7 和 2×3×5，
求此兩數的最大公因數。

試試看

2   找出下面各組數的最大公因數： 
淤 60、12 于 15、45

2 20 40　
 2 10 20　
   5   5 10　
    1   2

2×2×5＝20

12 配合習作第 9 頁

2  
從質因數分解中找出共同質因數

再相乘。

3  
先用共同質因數去除，直到沒有

共同質因數，再將所有共同質因

數相乘。

悠 找出下面各組數的最大公因數：

淤 39、13 
39 是 13 的倍數， 
所以最大公因數是 13。

于 27、9 
27 是 9 的倍數， 
所以最大公因數是 9。

3 × 5 × 5 × 7
2 × 3 × 5

是

發 展 教 材

能運用最大公因數解決日常生活的
問題。

濘濘
本 頁 教 學 重 點

當兩數為倍數關係時，能快速找出
最大公因數。

濘濘

用短除法解題

用質因數分解解題

先 備 經 驗

优理解質因數分解的意義。

悠能運用短除法找出最大公因數。

优 有兩個數，將它們質因數分解後是

2×2×3 和 2×2×3×3，求此兩數

的最大公因數。 
 2 × 2 × 3  

 2 × 2 × 3 × 3  
2×2×3＝12 
最大公因數是 12

60 是 12 的倍數，

所以最大公因數是 12。
45 是 15 的倍數，

所以最大公因數是 15。

答：最大公因數是 15

3×5＝15

（做法僅供參考）

（做法僅供參考）
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說說看，40 是 20 的倍數嗎？

有兩個數，將它們質因數分解後是 2×2×2×3 和

2×3×5，求此兩數的最大公因數。

2

找出 20 和 40 的最大公因數。3

2×3＝6 2 ×2×2× 3
 2 × 3 ×5

答：最大公因數是 6

答：最大公因數是 20

像 20 和 40 這兩數，40 是 20 的倍數時，

20 就是 20 和 40 兩數的最大公因數。

1  有兩個數，將它們質因數分解後是 3×5×5×7 和 2×3×5，
求此兩數的最大公因數。

試試看

2   找出下面各組數的最大公因數： 
淤 60、12 于 15、45

2 20 40　
 2 10 20　
   5   5 10　
    1   2

2×2×5＝20

12 配合習作第 9 頁

16cm

12cm

30m

18m

將一張長 16 公分、寬 12 公分的長

方形方格紙剪成數個大小相同，且

邊長為整公分的正方形。( 配合附件 P1)

4

長方形花園長 30 公尺、寬 18 公尺，

在周圍等距種樹，且四個頂點都要

種，樹與樹的間距最大是幾公尺？

5

28 個男生和 20 個女生一起去露營，每個帳篷住的人數

都一樣多，且男、女生分開住，每個帳篷最多可住幾人？

共需要幾個帳篷？

6

1  全部剪完，可以剪成邊長幾公分的正方形？

說說看，你發現了什麼？

答：4 公分

答：　　　　，　　　　

2  承第 1  題，最大可以剪成邊長幾公分的正方形？把做法記

下來。

2 16 12　
 2   8   6
    4   3

可以剪成邊長 1 公分、2
公分或 4 公分的正方形。

不能剪成邊長 3 公分的正

方形，你知道為什麼嗎？

正方形的邊長要能整除長 16 公分，也要能整除

寬 12 公分，所以邊長是 16 和 12 的公因數。

因為 16 和 12 的最大公

因數是 4，所以……。

要找出能同時整除 30 和 18 的

最大數，所以是求最大公因數。

教師指導布題 4  時，可讓學生在附件上畫畫看，是否可

分割成邊長 1 公分、2 公分、3 公分……的正方形。

給親師
的建議

2×2＝4

13配合習作第 10 頁

做做看：

4  
先分別找出所有因數，再找出公因

數及最大公因數。

5  
因為是等距種樹，且四端都種，所

以找出長和寬的最大公因數，就是

樹與樹之間最大的距離。

6  
因為每個帳篷住的人數一樣多，且

男、女生分開住，所以找出可以整

除男生和女生最大的數，就是每個

帳篷最多可住的人數。

發 展 教 材

6 上第 2 單元：認識最簡分數。
濘濘

本 頁 教 學 重 點

能運用最大公因數解決日常生活的
問題。

濘濘
先 備 經 驗

能運用列舉法、質因數分解、短除
法找出最大公因數。

兒童自行發表

4 人 12 個

2     28    20
  2   14    10 
          7       5 

2×2＝4
28÷4＝7，20÷4＝5
7＋5＝12

用短除法解題

運用公因數的概念解題

用短除法解題

优 將 18 個芭樂和 30 個蘋果平分

給小朋友，每個小朋友分到的

芭樂和蘋果都要一樣多，最多

可分給幾個小朋友？ 
 
 
 
2×3＝6

悠 有一塊長方形木板，長 1 公尺

25 公分、寬 75 公分，要切成

大小一樣，全部切完，邊長是

整數公分的正方形，正方形的

邊長最大是幾公分？ 
1 公尺 25 公分＝125 公分 
125 和 75 的最大公因數是 25

忧 有 63 個男生和 84 個女生要編

組遊戲，每組的男生人數要一

樣多，女生也一樣多，最多可

以分成幾組？每組有幾個人？ 
63 和 84 的最大公因數是 21 
63÷21＝3，84÷21＝4 
3＋4＝7

答：21 組；每組有 7 個答：25 公分答：6 個

2   18　30
  3  9　15
     3　 5

（做法僅供參考）

2     30    18
  3   15     9 
          5       3 

2×3＝6

答：6 公尺

因為 3 不能整除 16

第 1 單元　質因數分解和短除法 21課 13



下面是 18 和 30 質因數分解的結果。1
1-6 用短除法求出最小公倍數

18 ＝ 2 × 3 ×3
30 ＝ 2 × 3 ×5
2×3×3×5 ＝ 90

2 30　
 3 15　
   5

還有其他的做法嗎？

2 18　
 3  9　
   3

1  利用質因數分解的結果分別寫出 5 個 18 和 30 的倍數。

18＝2×3×3 30＝2×3×5

18 的倍數 30 的倍數

2×3×3×1＝18 2×3×5×1＝30
2×3×3×2＝36 2×3×5×2＝60
2×3×3×3＝54 2×3×5×3＝90
2×3×3×4＝72 2×3×5×4＝120
2×3×3×5＝90 2×3×5×5＝150

18 ＝ 2 × 3 ×3
30 ＝ 2 × 3 ×5
2×3×3×5 ＝ 90……

18 和 30 所有共同的質因數是 2 和 3。

找出 18 和 30 所有共同的質因數，再和其他非共同

質因數相乘，就是 18 和 30 的最小公倍數。

2  18 和 30 的最小公倍數是多少？

也可以將兩個短除法合併為一個來計算。

2×3×3×5 ＝ 902 18 30　
 3   9 15　
    3   5 ……3 和 5 互質

有兩個數，將它們質因數分解後是 2×2×5 和 2×3×5，求

此兩數的最小公倍數。

試試看

答：最小公倍數是 90

14 配合習作第 11 頁

1

1 先分別由小到大寫出兩數的倍數。

2 先做質因數分解，找出共同質因

數，再和其他非共同質因數相乘， 
乘積就是最小公倍數。

 
合併兩個短除法解題：先用共同質

因數去除，直到沒有共同質因數，

再將共同質因數和其他非共同質因

數相乘。

發 展 教 材

當兩數為倍數關係或互質時，能快
速找出最小公倍數。

濘濘
本 頁 教 學 重 點

能運用短除法找出最小公倍數。
濘濘

先 備 經 驗

5 上第 2 單元：認識公倍數和最小
公倍數的意義。

2×5×2×3＝60
最小公倍數是 60

找出下面各組數的最小公倍數： 短除法的教學，建議學生養成由質數來除， 
不要由合數來除，避免以後找 3 個數的最

小公倍數時，產生錯誤。如下，找出 12
、16、36 的最小公倍數： 
錯誤： 正確：

优 15、30 
 
 
 
3×5×1×2＝30 
最小公倍數是 30

悠 有兩個數，將它們質因數分解

後是 2×2×7 和 2×3×5，
求此兩數的最小公倍數。 
 2 × 2 × 7 

 2 × 3 × 5 
2×2×7×3×5＝420 
最小公倍數是 420

（做法僅供參考）

用質因數分解解題

6×2×1×8×3 
＝288

2×2×3×1×4×3
＝144

6   12   16   36
  2   2   16    6
      1    8    3

2   12   16   36
  2   6    8   18
    3 3    4    9
      1    4    3

3   15　30
  5  5　10
     1　 2

用列舉法解題

2 × 2 × 5
2 × 3 × 5

用短除法解題
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下面是 18 和 30 質因數分解的結果。1
1-6 用短除法求出最小公倍數

18 ＝ 2 × 3 ×3
30 ＝ 2 × 3 ×5
2×3×3×5 ＝ 90

2 30　
 3 15　
   5

還有其他的做法嗎？

2 18　
 3  9　
   3

1  利用質因數分解的結果分別寫出 5 個 18 和 30 的倍數。

18＝2×3×3 30＝2×3×5

18 的倍數 30 的倍數

2×3×3×1＝18 2×3×5×1＝30
2×3×3×2＝36 2×3×5×2＝60
2×3×3×3＝54 2×3×5×3＝90
2×3×3×4＝72 2×3×5×4＝120
2×3×3×5＝90 2×3×5×5＝150

18 ＝ 2 × 3 ×3
30 ＝ 2 × 3 ×5
2×3×3×5 ＝ 90……

18 和 30 所有共同的質因數是 2 和 3。

找出 18 和 30 所有共同的質因數，再和其他非共同

質因數相乘，就是 18 和 30 的最小公倍數。

2  18 和 30 的最小公倍數是多少？

也可以將兩個短除法合併為一個來計算。

2×3×3×5 ＝ 902 18 30　
 3   9 15　
    3   5 ……3 和 5 互質

有兩個數，將它們質因數分解後是 2×2×5 和 2×3×5，求

此兩數的最小公倍數。

試試看

答：最小公倍數是 90

14 配合習作第 11 頁

找出 9 和 10 的最小公倍數。3
9×10＝90

說說看，60 是 30 的倍數嗎？

像 30 和 60 這兩數，60 是 30 的倍數時，

60 就是 30 和 60 兩數的最小公倍數。

找出下面各組數的最小公倍數：

淤 21、42 于 15、19 盂 54、18

試試看

答：最小公倍數是 90

說說看，你發現了什麼？

像 9 和 10 這兩數互質，9 和 10 的乘積，

就是這兩數的最小公倍數。

9 和 10 沒有比 1 大的共同質因數，兩數的

最大公因數是 1，也就是 9 和 10 互質，所

以 9 和 10 的最小公倍數是 9×10＝90。

答：最小公倍數是 60

2 30 60　
 3 15 30　
   5   5 10　
    1   2

2×3×5×1×2＝60

找出 30 和 60 的最小公倍數。2

15配合習作第 12 頁

2  
先用共同質因數去除，直到沒有共

同質因數，再將共同質因數和其他

非共同質因數相乘。

3  
兩數沒有共同質因數時，兩數互乘

就是最小公倍數。

發 展 教 材

能運用最小公倍數解決日常生活的
問題。

濘濘
本 頁 教 學 重 點

當兩數為倍數關係或互質時，能快
速找出最小公倍數。

濘濘
先 備 經 驗

能運用短除法找出最小公倍數。

兒童自行發表

是

用短除法解題

用乘法解題

42 是 21 的倍數，

所以最小公倍數是

42。

15 和 19 互質，

15×19＝285， 
最小公倍數是

285。

54 是 18 的倍數， 
所以最小公倍數是 
54。

找出下面各組數的最小公倍數：

优 9、45 
45 是 9 的倍數， 
所以最小公倍數是

45。

悠 72、24 
72 是 24 的倍數， 
所以最小公倍數是

72。

忧 5、11 
5 和 11 互質， 
5×11＝55， 
最小公倍數是 55。

尤 18、35 
18 和 35 互質， 
18×35＝630， 
最小公倍數是 630。

（做法僅供參考）

（做法僅供參考）

第 1 單元　質因數分解和短除法 23課 15



長可以拼成 6、12、18、24、30、36、42……

寬可以拼成 4、8、12、16、20、24、28、32、36……

答：12 公分，6 片

說說看，怎樣才能排出一個正方形？

小曹想用數個長 6 公分、寬 4 公分

的長方形排成一個正方形，如右圖。

4

1  拿出附件 P3、P5 的長方形紙片排排看。

2  承第 1 題，拼成的正方形邊長最小是幾公分？最少需要幾片

長方形紙片？

有一堆綠豆，12 顆一數、15 顆一數都剛好數完，這堆綠豆最

少有幾顆？

試試看

當排出的圖形長和寬相同

時，可以拼成正方形。

當長和寬為 6 和 4 的公倍數

時，如：12、24、36……

因為 6 和 4 的最小公倍數是 12，
所以邊長 12 公分的正方形最小。

2 6 4
 3 2　

12÷6＝2
12÷4＝3
2×3＝6

2×3×2＝12

6cm 6cm

4cm

4cm

4cm

6cm
12cm

12cm

6cm

4cm

4cm

。

16 配合習作第 13 頁

4  
先分別找出兩數的倍數，再找出

公倍數及最小公倍數。

發 展 教 材

6 上第 2 單元：分數的除法。
濘濘

本 頁 教 學 重 點

能運用最小公倍數解決日常生活的
問題。

濘濘
先 備 經 驗

能運用列舉法、質因數分解、短除
法找出最小公倍數。

3     12    15
          4       5 

3×4×5＝60

答：60 顆

做做看：

悠 撲滿裡有一些 10 元錢幣，9 個

一數或 12 個一數都可以剛好數

完，撲滿裡最少有幾元？ 
 
 
3×3×4＝36 
10×36＝360

忧 用每張長 14 公分、寬 12 公分

的長方形墊子，排成一個正方形

，正方形邊長最小是幾公分？需

要幾張墊子？ 
 

2×7×6＝84，84÷14＝6 
84÷12＝7，6×7＝42

答：84 公分，42 張答：360 元

（做法僅供參考）

兒童自行發表

運用公倍數的概念解題

优 有一桶糖果，每 6 顆一數或每 
8 顆一數，都剛好數完，這桶糖

果最少有幾顆？如果這桶糖果不

超過 100 顆，最多有幾顆？

2×3×4＝24
100÷24＝4…4
24×4＝96

2   6　8
    3　4

3   9　12
    3　 4 2   14　12

     7　 6

答：24 顆，96 顆
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長可以拼成 6、12、18、24、30、36、42……

寬可以拼成 4、8、12、16、20、24、28、32、36……

答：12 公分，6 片

說說看，怎樣才能排出一個正方形？

小曹想用數個長 6 公分、寬 4 公分

的長方形排成一個正方形，如右圖。

4

1  拿出附件 P3、P5 的長方形紙片排排看。

2  承第 1 題，拼成的正方形邊長最小是幾公分？最少需要幾片

長方形紙片？

有一堆綠豆，12 顆一數、15 顆一數都剛好數完，這堆綠豆最

少有幾顆？

試試看

當排出的圖形長和寬相同

時，可以拼成正方形。

當長和寬為 6 和 4 的公倍數

時，如：12、24、36……

因為 6 和 4 的最小公倍數是 12，
所以邊長 12 公分的正方形最小。

2 6 4
 3 2　

12÷6＝2
12÷4＝3
2×3＝6

2×3×2＝12

6cm 6cm

4cm

4cm

4cm

6cm
12cm

12cm

6cm

4cm

4cm

。

16 配合習作第 13 頁

甲公車每 25 分鐘發一班，乙公車每 15 分鐘發一班，

如果兩公車在上午 10 時同時發車，下一次兩車同時發

車是在什麼時候？

5

競技啦啦隊練習時，教練將啦啦隊員每 6 人或每 8 人分

成一組都會多出 4 人，啦啦隊員最少有幾人？

6

六年甲班每 14 天開一次班會，每 21 天開一次讀書會。

若 5 月 10 日兩個會在同一天開，下一次兩個會在同一

天開是幾月幾日？

7

5 25 15　
   5   3

答：上午 11 時 15 分

答：28 人

10 12

25 25 25

15 15 15

75

15 15

6

6 6 6 6

8

8 8 8 4

4

75 分＝1 時 15 分

10 時＋1 時 15 分＝11 時 15 分

2 6 8　
 3 4　

2×3×4＝24
24＋4＝28

5×5×3＝75

啦啦隊員的人數先減掉 4 人，即為 6 和 8
的最小公倍數，故先算出 6 和 8 的最小公

倍數，再加上 4，即為啦啦隊員的人數。

75 分鐘後兩車

同時發車

17配合習作第 13 頁

5  
先找出兩班公車發車間隔時間的

最小公倍數，再從同時發車的時

刻去推算。

6  
先找出兩種分法的最小公倍數，

再加上每次分組都會多出的 4 人。

7  
先找出兩種會議間隔時間的最小

公倍數，再從同時開會的日期去

推算。

發 展 教 材

6 上第 2 單元：分數的除法。
濘濘

本 頁 教 學 重 點

能運用最小公倍數解決日常生活的
問題。

濘濘
先 備 經 驗

能運用列舉法、質因數分解、短除
法找出最小公倍數。

做做看：

优 六年 1 班每 9 天開一次朝會，每 12
天開一次讀書會。若 7 月 10 日兩個

會在同一天開，下一次兩個會在同一

天開是在幾月幾日？

3×3×4＝36
10＋36＝46
46－31＝15

悠 青青農場裡有一些羊，14 隻一數或

18 隻一數，都會多出 3 隻，青青農

場裡最少有幾隻羊？ 
 
 
2×7×9＝126 
126＋3＝129

答：129 隻

3   9　12
    3　 4

（做法僅供參考）

用短除法解題

用短除法解題

7   14    21
        2       3 

7×2×3＝42
10＋42＝52
52－31＝21

答：6 月 21 日

用短除法解題

答：8 月 15 日

2   14　18
     7　 9
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練習 一

1  30

用短除法將下面各數做質因數分解：一

1  一個長 90 公分、寬 60 公分

的長方形畫板，要用正方形色

紙鋪滿且不能切割，正方形色

紙邊長最大是幾公分？最少需

要幾張色紙？

2  小杰想分裝一些糖果，每

16 顆裝一袋或每 20 顆裝

一袋都會少 10 顆，這些

糖果最少有幾顆？

應用題：四

2  75 3  98

下面各組數互質的，在□中打菁：二

□ 1 8、39 11、77□ 2 7、19□ 3

1 33、55

找出下面各組數的最大公因數和最小公倍數：三

2  28、56

18

一  
先做質因數分解，再用質因數相乘

的形式寫出答案。

二  
先分別寫出所有因數，再找出最大

公因數做判斷。

三  
用短除法或倍數關係找出最大公因

數和最小公倍數。

四  
用短除法找出最大公因數或最小公

倍數。

把 39、45、49、56、60、70、78、84、91 九個數分成三組，使每組中三個數的乘積相等，要如何分？

〔取自南一書局六年級數學練功房〕

2     30
  3   15 
          5

3     75
  5   25 
          5

30＝2×3×5 75＝3×5×5 98＝2×7×7

2     98
  7   49 
          7

菁 菁

2     16    20
  2    8    10 
          4       5 

2×3×5＝30
90÷30＝3
60÷30＝2
3×2＝6

答：30 公分，6 張

2×2×4×5＝80
80－10＝70

答：70 顆

39＝3×13，45＝3×3×5，49＝7×7，56＝2×2×2×7，
60＝2×2×3×5，70＝2×5×7，78＝2×3×13，84＝2×2×3×7，91＝7×13
九個數所有的因數：2 有 9 個，3 有 6 個，5 有 3 個，7 有 6 個，13 有 3 個。

要使三組乘積相等，每組的因數要一樣，所以一組的因數：2 有 3 個，3 有 2 個，5 有 1 個，7 有 2 個，

13 有 1 個。

淤39×70×84＝2×2×2×3×3×5×7×7×13
于49×60×78＝2×2×2×3×3×5×7×7×13
盂45×56×91＝2×2×2×3×3×5×7×7×13 答：淤39×70×84，于49×60×78，盂45×56×91

用短除法解題

用短除法解題

用短除法解題

用列舉法解題

11   33    55
          3       5 
最大公因數是 11
11×3×5＝165
最小公倍數是 165

56 是 28 的倍數， 
所以最大公因數是 28，
最小公倍數是 56。

2     90    60
  3   45    30 
    5 15    10 
          3       2 

（學生若用短除法求出最
小公倍數，應給予正確）

（做法僅供參考）

（做法僅供參考）
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練習 一

1  30

用短除法將下面各數做質因數分解：一

1  一個長 90 公分、寬 60 公分

的長方形畫板，要用正方形色

紙鋪滿且不能切割，正方形色

紙邊長最大是幾公分？最少需

要幾張色紙？

2  小杰想分裝一些糖果，每

16 顆裝一袋或每 20 顆裝

一袋都會少 10 顆，這些

糖果最少有幾顆？

應用題：四

2  75 3  98

下面各組數互質的，在□中打菁：二

□ 1 8、39 11、77□ 2 7、19□ 3

1 33、55

找出下面各組數的最大公因數和最小公倍數：三

2  28、56

18

五、應用題：每題 6 分，共 24 分

优 班上男生有 18 個，女生有 15 個，

上體育課時男女生混合編組，每組

男生人數要一樣多，女生人數要一

樣多，全部分完，最多可分成幾組？ 
每組男、女生各有幾個？

答：3 組；男生 6 個，女生 5 個

悠 小美每 6 天輪一次夜班，小華每 8
天輪一次夜班，10 月 1 日兩人同 
時值夜班，下次再度同時值夜班是

幾月幾日？ 
 
 
2×3×4＝24 
1＋24＝25 答：10 月 25 日

忧 把一張長 48 公分、寬 30 公分的 
長方形紙板剪成數個一樣大的正方

形，全部剪完，最少能剪成幾張？

答：40 張

尤 有一堆 10 元錢幣，12 個一數、15
個一數，都剛好數完，這堆錢幣最

少有幾元？ 
 
 
3×4×5＝60 
10×60＝600 答：600 元

一、下面各數中，是質數的圈起來： 
每答 4 分，共 36 分

二、用短除法把下面各數做質因數分

解：每題 6 分，共 12 分

优 56 悠 93

56＝2×2×2×7 93＝3×31

三、有兩個數，將它們質因數分解後

是 2×3×3×3 和 3×3×3，求

此兩數的最大公因數和最小公倍

數：共 14 分 
3×3×3＝27 
3×3×3×2＝54

答：最大公因數是 27
　　最小公倍數是 54

數學第十一冊第 1 單元後測評量試題

　　　　　國小　　　　　　年　　　班　　　座號　　　　　　姓名　　　　　　

2   48　30
 3  24    15
        8       5

3   12　15
        4       5

2    6　8
      3    4

3   18　15
        6       5

2×3＝6
48÷6＝8
30÷6＝5
8×5＝40

1 2 3 4 5 6

7 8 9 10 11 12

13 14 15 16 17 18

19 20 21 22 23 24

四、用短除法找出 45 和 36 的最大公

因數和最小公倍數：共 14 分

3×3＝9
3×3×5×4＝180

答：最大公因數是 9
　　最小公倍數是 180

3   45　36
 3  15    12
        5       4

3   93
      31

2   56
 2  28
  2 14
        7

（做法僅供參考）
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◎ 從 1 到 15 中抽出 3 張牌，使它們的乘積剛好等於 144。 
寫出兩組答案。

＜對對看＞

（答案僅供參考）

144 ＝2×2×2×2×3×3
 ＝8×6×3
 ＝8×2×9
 ＝4×12×3
 ＝2×6×12

答：3、6、8 或 2、8、9 或 3、4、12
　　或 2、6、12

2    144
  2     72
   2    36
    2   18
     3     9
            3

1 2 3 4 5

6 7 8 9 10

11 12 13 14 15
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